Tehtava 1

Impulssi ja liikemaara

- Pudotetaan pallo voima—-anturille/térmaytetaan
vauhuradalla vaunu voima-anturiin.

Mitataan téormayksessa vaikuttavaa voimaa ajan
funktiona. Mita havaitaan?

— Palloon vaikuttava voima ei ole vakio

- Voidaanko tasta koordinaatistoesityksesta hyotya
jotenkin? Palataan tdhan myéhemmin...

- Fysiikassa liikemaara maaritelladan massan ja nopeuden
tulona. Liikemaara on vektorisuure

p=my

- Lilkemaaran sailyminen havaittiin jo 1600-luvulla
tehdyissa téormayskokeissa.

- Miten tama liittyy (t,F)—koordinaatistoon?

15.tunti.tns 1 aihe: 5



—Kappaleeseen vaikuttaa nollasta poikkeava
kokonaisvoima, joten otetaan lahtékohdaksi Newtonin ||
laki

Huom: Seuraavat tulokset kirjoitettu skalaarimuotoon

vaikka ovat vektorisuureita
Av 1"!2 I 1

F=ma=m*—=m"
At At

F=m-
At

F- At=m(1-—*2 —1—-'1)=Ap

Eli siis voiman ja sen vaikutusajan tulo on yhta suuri kuin
kappaleen likemaaran muutos

Tuloa F- At nimitetaan impulssiksi

joten voidaan kirjoittaa
I=Ap

- Vastaus tunnin alun kysymykseen:

(t, F)—-koordinaatistossa kuvaajan ja koordinaattiakselin

15.tunti.tns 2 aihe: 5



valiin jaava fysikaalinen pinta—ala kertoo kappaleen
liikemaaran muutoksen.

Vinkki: Tata tulee kayttaa usein tehtavissa, joissa on
annettu lahtotietona tormayksen kesto.

Huom: Naissakin tehtavissa kannattaa piirtaa voimakuvio.

Esim. 15-10
v(1) Tv—f
_ .
v(1)=27 ml/s F
<

v(2)=41 m/s

t=3.0 ms < _

m=0.024kg v(2)
F=>?
F- At=Ap

F- At=rm—-'2—rm-'l
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Esim.15-9

(F, r)—koordinaatistossa Impulssi saadaan fysikaalisesta
pinta—alasta.
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Toisaalta impulsi on litkem@darin muutos eli
m .
I=Ap=mv,—mv, .Nuolen nopeus alussa on0- —, joten
S

I=mv,

Tehtavat: 15-6, 15-7, 15-8, 15-13, 15-16
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Tehtava 2

v(1)=27 m/s
v(2)=41 m/s
t=3.0 ms

m=0.024kg




